

党建领航、搭建平台、用心服务，央子街道——

“一社一品”解锁城市幸福“密码”

□潍坊日报社全媒体记者 王莹

“通过洽谈，提前了解岗位的要求，让我对职业规划有了更加清晰的认知。”近日，在滨海区央子街道海韵文苑社区牵线组织的“2023职业启航 高校企业招聘会”上，山东海事职业学院机电专业学生李英投出了人生第一份简历。

社区是城市治理的“最后一公里”，也是党和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。今年以来，央子街道结合不同社区的群众需求和发展需要，探索新模式，破解社会治理难题，量身打造“一社一品”社区特色品牌，推动实现精准化服务，切实提升基层治理能力。

“我们社区涵盖了10所大学，4个居民小区，依据自身特点和社区情况，通过多方联动，把高校资源引进社区，服务周边企业和群众，同时也为学生提供相应的实习岗位和实习机会，实现社区与高校‘双向奔赴’。”海韵文苑社区党委书记、居委会主任蔡廷波说。

社校合作，资源共享，是海韵文苑社区探索精细化治理的缩影。不仅如此，该社区还依托“红心365”党建品牌，整合社区各类党建与服务管理资源，切实为居民办实事、解难题，用“红心”点亮“民心”，更好地满足人民群众对美好生活的需要。

近日，央子街道职工家园社区豪森花园小区业主拨打12345政务服务便民热线反映：小区内下水管道堵塞，导致部分污水从下水管道井口外溢，希望协调解决。

由于豪森花园小区无物业公司管理，接到群众诉求后，职工家园社区通过“有事大家议”微信网格群征集群众意见，最终确定由社区组织牵头，业主共筹，对豪森花园小区1至10号楼污水主管道化粪池进行疏通清理，并对老化破损管道更换维修。经过维修，污水管道恢复了正常使用，豪森花园小区业主纷纷为社区工作人员点赞，感谢他们真心为群众解难题办实事。

社民聚力，和谐发展。职工家园社区倾力打造“五心职家”党建品牌，依托共建单位，“两新”组织及社区群众力量，构建“1+2+N”志愿服务机制，共同开展“五心职家”志愿服务，进一步激发社区自治活力，加大历史遗留问题化解



▲滨城绿洲社区“红马甲”在志愿服务大集上发放宣传品。（资料图片）

▶老人们在书房社区老年大学学习声乐知识。（资料图片）

力度，创新探索“共享物业”模式，实现老旧小区兜底管理，提升居民幸福感、满意度。

“我家孩子特别喜欢听歌、看动漫，滨城绿洲社区红马甲志愿服务队在了解到孩子的诉求后，立即联系共建单位给我们购置了一台小度智能机，孩子特别高兴。”滨城绿洲社区困难家庭张先生激动地说。

“社企共治，红融绿洲”是滨城绿洲社区探索新时代城市社区治理的主要思路。该社区外来人口多，治理困难，社区党委从服务居民入手，着力打造红网格微治理、红马甲微服务、红物业微联动“三微机制”品牌，从满足群众的小愿望做起，从事关群众的小事情抓起，

统筹各类资源共治共融，打造人人受益的友好型社区，让红色成为社区底色，实现党群服务“零距离”。

“社群联动，构筑精品”是书房社区进行精细化治理的一大特色。该社区国企等退休职工居多，依托丰富的社会资源，他们成立社区老年大学、“家长学校”、巾帼微讲堂、“妇女儿童之家”等，满足“一老一小”精神文化需求。

“我们希望通过社群联动，凝聚更多群团组织，‘双报到’党员、社区居民等，为社区工作增添正能量，这也是我们在社区治理方面的一项探索。”书房社区党支部书记蔡海宁

说。依托“上善书房·四治融合”党建品牌，书房社区充分发挥社区老年大学、妇联团体、“双报到”单位等资源，开展丰富多彩的活动，打造精品社区。

“通过创建社区党建品牌，进一步发挥基层党组织的领航作用，搭建共建共治共享服务平台，听居民诉求、解居民难事，用看得见、摸得着、得人心的服务，有力激发居民积极参与社区治理的热情，使基层党组织战斗堡垒更强、基层治理水平更高，社区治理成果惠及群众更广，引导基层治理迈向善治、精治、巧治新阶段。”央子街道党工委副书记王竞航说。

滨海区 多维度保障高质量发展

滨海区发展软环境保障局

持续发力 加大招才引智力度

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲 通讯员 何吉庆 王玉军）今年以来，滨海区发展软环境保障局深入细致研究人才工作，积极招才引智，多措并举，持续发力，为滨海区高质量发展贡献人才力量。

滨海区发展软环境保障局深耕“服务企业+N”人才工作模式，将人才工作与服务企业优化营商环境工作紧密结合，突出慈善公益、法律服务、企业矛盾纠纷化解、退役军人服务等职责任务，在一线服务中挖掘人才资源，打造政府、企业人才工作双引擎；常态化开展“企业法律管家”“法律+金融”高端人才对接活动，统筹全区法律服务机构组建法律服务专业人才队伍。同时，积极培育社会工作专业人才，落实人才奖励政策，并组织退役军人就业招聘会，帮助退役军人就业创业，进一步培育壮大法律服务者、社会工作者、退役军人三支人才队伍，充分激发各类人才活力。

潍坊滨海港口发展集团

多措并举 推进党风廉政建设

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲）今年以来，潍坊滨海港口发展集团坚持把党风廉政建设贯穿到各项工作中，同谋划、同部署、同落实，多维度推进党风廉政建设走实走深。

潍坊滨海港口发展集团从学习教育入手，大力开展理想信念、纪法知识、警示教育案例培训学习，引导全体党员干部树立正确的价值观；召开党风廉政建设会议，制定年度党风廉政建设工作方案，印发党风廉政建设责任清单，常态化开展纪法知识培训活动，使党员干部知法懂法、自觉遵纪守法；印编全面从严治党从严治党学习材料，不定期组织党员干部到廉政警示教育基地和党性教育基地参观学习，进一步增强党性修养，坚定理想信念，筑牢廉政思想防线，营造风清气正的干事创业氛围。

潍坊滨海招商发展集团

以“拼人才” 推动“拼质效”

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲 通讯员 高伟）今年以来，潍坊滨海招商发展集团以高质量招商队伍建设为突破口，不断强化市场化引才、专业化培训育才、绩效考核管才、成长体系留才，以“拼人才”推动招商引资“拼质效”。

潍坊滨海招商发展集团成立高层次和紧缺专业人才招聘小组，通过与专业人力资源平台合作，进一步拓宽市场化选才范围，目前已引进高层次和紧缺专业人才19名；完善分类考核机制，优化项目线索、项目落地等多项关键考核指标，以工作实绩落实差异化薪酬，激发干部干事创业动能；打造年轻干部“订单式”培训，结合当前最新经济发展形势，通过开展专业技能业务培训、实战演练，把事业需要、岗位要求与促进干部成长、调动干部积极性有机结合，为优秀年轻干部搭建干事创业平台。

潍坊滨海招商发展集团围绕中心工作做好人才引育工作，强力推动招商引资工作取得新成效。今年以来，共签约项目12个，总投资约243.43亿元，同比增长136%；新立项目11个，新投产项目5个。

临朐县东城街道

着力提升廉政文化建设成效

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲）今年以来，临朐县东城街道结合实际，不断创新方式方法，丰富载体，扩大内涵，多措并举深入推进廉政文化建设走深走实，营造风清气正的政治氛围。

东城街道强化警示教育，组织机关干部和村负责人到相关廉政教育基地参观学习，通过观看“身边人”的“身边事”，让党员干部引以为鉴，防微杜渐，让警示教育更加凸显；加强廉洁文化建设，深挖明朝江北第一位状元马翰的廉洁思想和元素，在朱位村打造廉洁文化一条街，增强廉洁文化感染力和渗透力；聚焦“关键岗位”，组织召开重点岗位人员警示教育大会，建立“一肩挑”村干部廉政档案，并组织廉政谈话，签订《廉政承诺书》，督促基层党员干部时刻绷紧纪法之弦。

寿光市孙家集街道

扎实推进澄清保护工作

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 孙希明 通讯员 燕翠萍）今年以来，寿光市孙家集街道坚持为担当者担当，全面实施澄清正名机制，扎实开展澄清保护工作，最大限度保护基层干部干事创业积极性。

对遇到的问题，孙家集街道坚持以事实为依据，以法律为准绳，实事求是，认真细致地开展调查，2023年已开展澄清保护工作2起，及时为被反映人消除了思想顾虑，鼓励其继续大胆履职尽责，担当作为，在社会上引起了良好反响。

当前，孙家集街道围绕拼经济、促发展，不断深化澄清正名机制，为担当者松绑减负，确保“还干部一个清白，给社会一个明白”，汇聚更多力量推动经济社会高质量发展。

昌乐首阳山

践行四“小”理念促环境“大”提升

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 付生 通讯员 张云清）今年以来，昌乐县首阳山旅游度假区管理服务中心坚持四“小”理念，在人居环境整治工作中持续发力，以构建“干净、整洁、有序、舒适”的村庄环境为目标，推动全区人居环境整治工作提质增效。

坚持“小”投入，发挥“大”作用。昌乐县首阳山旅游度假区管理服务中心鼓励辖区23个自然村利用现有材料和工具进行人居环境整治提升，秉持“花小钱，办大事”的原则，将拆除乱搭乱建、残垣断壁、清理环境卫生等废石料、废弃盆景等稍加改造，打造村小公园5处，组成公园微景观。同时采取上级争取一点、党委配套一点、村内自筹一点的方式，杜绝大拆大建，以微改造、微更新，实现人居环境“大”改观。

利用“小”物件，促成“大”改变。昌乐县首阳山旅游度假区管理服务中心以扮靓乡村颜值为切入点，采取因户制宜、就势造景方式，引导村民利用房前屋后的闲置土地栽种绿植花木，通过打造“微景观”，实现村庄环境“整体美”。同时利用群众捐赠的石碾、磨盘、盆栽等，打造“乡村景观”，保护原汁原味的乡村风貌。郭齐

村、西南庄村、刘坤家村等村，分别利用“小”物件打造了各具特色的农村景观。

坚持“小”修复，实现“大”提升。昌乐县首阳山旅游度假区管理服务中心加强对村庄巷道、泥泞路段等进行修补。通过党委协调、村内自筹等方式，先后协调了800多吨石渣、30多吨商砼，用于村内坑洼道路垫平、修补。先后垫平老昌五路姜家坊子路段；修补刘官家村、刘双泉村、刘坤家村等村内道路800多平方米，垫补未硬化道路80米；垫平东南庄村5条未硬化小胡同以及坑洼积水处。通过道路“小”修补，实现环境“大”提升。

坚持“小”奉献，焕发“大”能量。昌乐县首阳山旅游度假区管理服务中心采取“干部带头、党员示范、村民参与”三级联动方式，结合主题党日、新时代文明实践志愿服务活动等开展人居环境整治。动员村民对房前屋后、自家庭院常态化开展清洁维护，形成清洁人人参与、人人倡导的良好氛围。今年以来，共开展人居环境主题党日活动3次，文明实践志愿服务活动11次，动员群众2000多人次参与，整改人居环境问题560多处。



东南庄村干部群众修整垫平未硬化道路。（资料图片）

升级改造、配套设施，打好“提升”与“新建”两张牌，王府街道——

“菜篮子”装起满满的幸福感

□潍坊日报社全媒体记者 王莹 文/图

“我们在市场里有了固定摊位，安全又卫生，挺好的。”前不久还在马路边上摆摊的青州菜农张丽荣，如今每天准时到青州市王府街道五里便民市场摆摊，走上了规范营业之路。新建成的五里便民市场让这一片区的流动菜贩有了统一的“家”。

小市场，大民生。农贸市场承载着老百姓的“菜篮子”和“米袋子”，它的“颜值”和功能，直接影响着群众生活的幸福感。今年以来，王府街道以解决社区群众“买菜方便”的诉求为切入点，打好“提升”与“新建”两张牌，努力完善城乡农贸市场布局，改造提升东城便民市场，科学规划建设东升便民街、五里便民市场、马鞍山西街便民疏导点、河滨南街便民疏导点、冠街便民市场等便民市场，规范整治9处农村大集，既保障了群众的“菜篮子”安全，也留住了最美好人间烟火气。

随着王府街道驻地城市化进程的不断加快，居民对蔬菜瓜果、水产品、禽蛋肉类等的需求量越来越大，仅依靠五天一次的农村大集已经不能满足群众的需求。而每天早晚在王府街道迎宾大道两侧的各类摊贩，占据了道路大半，成为一个规模不小的“马路市场”，人车争道的矛盾日益凸显。

“在家门口买东西确实便利，但是进出太拥堵，弄的环境又脏又乱，安全隐患也很大。”



东阳城市场里的菜摊上摆满蔬菜。

家住五里便民市场附近的居民王女士对曾经的“马路市场”是又爱又恨，“这周围有好几个住宅小区，人特别多，如今有了固定的市场，真是太便利了。”

记者在五里便民市场看到，市场内蔬菜、水果、海产品、熟食、调味料应有尽有，人头攒

动。而市场外的马路经过整治后，也恢复了往日的通行秩序。

一座城市最生动、最真实的生活气息体现在农贸市场。东阳城市场地处青州市区中心位置，周边小区遍布，是主城区群众的“菜篮子”，每天熙熙攘攘、人来人往，人流量最高可达

8000多人。地面湿滑、灯光昏暗、气味难闻……过去的东阳城市场设施老旧，种类布局不够丰富，已无法满足群众对食品安全、环境卫生和购物体验的需求，新一轮的改造升级迫在眉睫。今年3月，经过升级改造，一座地面干净清爽、环境宽敞明亮、摊位整齐划一、分区特色鲜明、通风、排污、农药残留检测等配套设施完善的现代化农贸市场呈现在群众眼前。

“改造后的东阳城市场占地面积8100平方米，拥有固定业户140个、摊点160个，设置蔬菜、水果、粮油、干货、生鲜、水产，以及熟食、面食8个分区，100多种农产品，可以满足周边群众一站式购物。”王府街道城市社区负责人韩立林说。

干净整洁的购物环境和种类繁多的新鲜产品得到了群众的一致好评。“环境好了，来购物的人也愿意多逛几圈，生意也更好啦。”在市场经营卤味店多年的王小慧，又在自家卤味店对面租赁了一个摊位，卖起了烤鸡翅。

家住东阳城社区的刘女士说，平时买点蔬菜水果，专门跑一趟超市不值当，现在家门口就能购物，又方便又实惠。

值得一提的是，该市场还专门设置了食品检测室，聘请专业人员每天抽检，对食品安全进行交易前把关，并主动展示检测结果，保障广大群众舌尖上的安全。